

ЗИМОВЬЕ В ЛЕСУ

Цель: познакомить детей с дикими животными (зайчиком), с его образом жизни зимой, приспособлениями к зимним условиям в лесу через экологическую сказку «Колобок и его друг зайчик».

Закрепить знания о зиме, воспитывать гуманные чувства по отношению к природе.

Материал: фланелеграф: «колобок», «зайчик», «сугробы», «ёлочки», «следы зайчика», «снежок». Листы бумаги со следочками зайчика в виде точек, фломастеры, заяц-игрушка.

Ход занятия

«Весёлая зарядка»

Ведущий рассказывает, а все остальные показывают.

Ведущий: Чтобы машина заработала, надо завести мотор». Сидящий человек похож на включённую машину (*дети сидят*). Каждый из вас — хозяин своего тела. Вы можете его «завести» и «выключить». Давайте попробуем.

Вы — проснувшиеся котята, потяните лапки, выпустите коготки, поднимите мордочки.

А сейчас вы — упавшие на спину божьи коровки. Лапки кверху, постарайтесь перекатиться со спины на лапки.

А сейчас вы испуганные ежи, осторожные крадущиеся лисы, заметающие пушистым хвостом следы, попрыгаем, как весёлые зайчики на полянке и т.д.

А сейчас мы послушные ребята, встали все в кружок.

Скороговорка

Учить произносить в различном темпе скороговорку «Здравствуй, зимушка, зима, белоснежная моя».

Игра (со снежком)

Дай определение зиме. Какая она?

Стихи о зиме

Суриков «Зима», Авдиенко «Зима», «Январь».

Игра «Хорошо, плохо»

Зима для нас хорошо. Почему хорошо?

А зима для нас плохо. Почему плохо?

А зима для зверей в лесу плохо. Почему плохо?

Вот о том, как звери зимуют зимой в лесу, нам расскажет сказка «Колобок и его друг зайчик».

Сказка «Колобок и его друг зайчик»

Лежал, лежал на подоконнике колобок, наскучило ему лежать. Кругом зима, снег лежит, холодно очень, и решил колобок отправиться в гости к своему другу — зайчику. «Давненько у него я не был, как он там живёт? Ведь в лесу зимой холодно, голодно и очень морозно», — подумал про себя колобок, взял да и скатился с подоконника на пол, надел зимнюю шапку, валенки, чтоб теплее было, встал на лыжи, да и покатился, не забыл прихватить для зайчика пару морковок.

Катится, катится колобок по дорожке, затем по лесной тропинке, по лесной полянке, про себя тихо напевает песенки. Вдруг видит следочки чьи-то, пригляделся, присмотрелся внимательно к следочкам. «Да это же следы моего друга — зайчика!» — подумал про себя колобок.

«Пойду-ка я по его следочкам, так я его быстро найду», — проговорил про себя колобок.

Колобок очень долго петлял по зайкиным следочкам в лесу, едва его нашёл.

Зайчик лежал под кустиком в неглубокой ямке — «лежке» и дремал.

— Здравствуй, дружок!» — поздоровался колобок с зайчиком.

— Здравствуй, здравствуй, колобок — круглый бок, куда путь держишь?

— Да, вот решил тебя проведать, как ты тут живёшь?

— Да трудновато приходится зимой, кругом снег лежит глубокий, вот и приходится кору деревьев да кустиков грызть.

— А вот когда я к тебе шёл, на полянке следочки твои встретил, очень долго петлял, едва тебя нашёл по твоим следочкам.

— Это я специально делаю, следы свои запутываю, чтобы злые охотники, собаки, лисы, волки меня не выследили.

— А я смотрю вот на тебя, ты что, шубу новую себе купил?

— Да не купил, а поменял.

— Я совсем не помню, какая у тебя была летняя шубка.

Автор: Ребята помогите колобку, вспомнить, какая шубка у зайчика была летняя?

Ребята: Серая и не жаркая.

— Вспомнил, действительно, она была серого цвета и совсем не жаркой.

— А вот зимняя шубка теплее, чем летняя, и всё потому, что у неё шерстка гуще и длиннее, а ещё меня зимняя шубка не только греет, но и спасает.

— Как это тебя шубка может спасти от врагов? — удивился колобок.

— Очень просто, а вот давай-ка с тобой поиграем в прятки, тогда и увидишь, как меня шубка спасает.

— Давай поиграем.

Автор: Не успел колобок закрыть глаза, как заяц прыгнул в сугроб и спрятался за ним, только кончики ушей выглядывали из-за сугроба. Колобок стал искать зайчика, туда, сюда, долго искал, да так и не мог найти.

— А вот и я, я был у тебя под самым «носом», а ты меня не смог найти. Ну, теперь-то ты догадываешься, как меня шубка спасает?

— Вот здорово! Теперь-то я догадываюсь, — воскликнул колобок. — Она тебя делает незаметным, и враги тебя не видят, не замечают среди белого снега, теперь-то я понимаю, почему твоя шубка не синяя и не красная, а белая.

— Да, приходится приспосабливаться, маскироваться.

— Что-то я продрог, а может быть, мы с тобой поиграем в догонялки?

— Я очень люблю бегать, для меня это очень даже просто.

Автор: Не успел колобок снять лыжи, как заяц рванулся бежать. Он бежал, как лыжник, скользил по сугробам, и не проваливался в них. Бег его был стремительным, быстрым. Прыжки его были большими. А колобок разбежался да ухнул в сугроб и ушёл в него с головой.

— Спасите, помогите!

Прибежал зайчик да помог колобку выбраться из сугроба.

— Ну, спасибо тебе, дружище, за помощь.

— Да не за что.

— Я видел, ты так ловко бегал по полянке, и кто это так научил тебя бегать? Ты даже не проваливался в сугробы, а я вот сразу провалился.

— Это мои ноги помогают мне бегать, если летом лапки у меня были вот такие, то к зиме становятся вот такие — широкими, и всё потому, что между пальчиками к зиме нарастает густая шёрстка, и площадь лапки увеличивается, поэтому я и скольжу, как лыжник по сугробам, и не проваливаюсь. А ещё мне помогают быстро бегать мои задние ноги, они у меня больше и сильнее улавливают малейшие шорохи, и тогда я бегу, бегу, спасаюсь от опасности только быстрым бегом.

— Стало темнеть, меня, наверно, дед с бабкой уже ищут, пора прощаться, я совсем забыл, я вот тебе угощение принёс — пару морковок.

— Спасибо тебе, колобок — круглый бок. Мне было очень приятно увидеть тебя и пообщаться с тобой.

— И мне было очень приятно увидеть тебя. Хоть тебе и трудножато живётся зимой в лесу, ты так здорово приспособился к ней. Я так думаю, ты не пропадёшь. Я очень рад за тебя.

Автор: Попрощавшись, колобок покатился на лыжах домой, а зайчик только его и видел.

Беседа по содержанию сказки.

— Почему зайчик петлял очень долго по лесу?

— Почему он меняет шубу к зиме?

— Чем питается зимой?

— Почему зайчик не тонет в сугробах?

— Зачем зайчику длинные уши?

— Кто помогает зайчику быстро бегать?

Физкультминутка

Дети превращаются в сереньких зайчиков.

«Зайка серенький сидит и ушами шевелит.

Зайке холодно сидеть, надо лапочки погреть.

Зайке холодно стоять, надо зайке поскакать.

Кто-то зайку напугал, зайка прыг — и убежал. (Дети сидят)

О.А. Войлошникова. Зимовье в лесу

Взялись зайцы за бока, заплясали гопака.
Прилетели утки, заиграли в дудки.
Ах, какая красота, заиграли в дудки».

(Дети пляшут, положив руки на нос, имитируют игру в дудку.)

Пальчиковая гимнастика

«Мы делили апельсин».

Рисование следочков по точкам фломастерами.

Оценка детских работ

Игра «Поищем по нарисованным следочкам зайку-игрушку».

Заяц: А вот и я, ну спасибо вам, ребята, что вы меня так быстро нашли, несмотря на то, что я так долго петлял по лесу.